

## دریابادی مرحوم اور ان کی تفسیر ماجدی

عبدالماک

رہسرخ اسکالر شعبہ علوم اسلامی

خاندانی پس منظر

”دریابادی“ لفظ سننے ہی ذہن مولانا عبدالماجد دریابادی رحمہ اللہ علیہ کی طرف چلا جاتا ہے جو علمی حلقوں میں اپنی یادگار تحریرات کے آئینے میں آج بھی زندہ ہیں۔ دریابادی مرحوم کا تعلق قدوائی خاندان سے تھا۔ یہ خاندان قاضی اور مفتیان کا خاندان کہلایا تھا۔ اس خاندان کے مورث اعلیٰ کا نام قاضی محرز الدین عرف قدوۃ الدین تھا۔ ان کا زمانہ دسویں صدی ہجری قمری کا تھا اور وہ محمود غزنوی کے ہم عصر تھے۔ مشہور ہے کہ سلطان کے زمانہ میں ہی کسی فنکار کے ساتھ ہندوستان آئے اور قصبہ اجودھیا (ضلع فیض آباد) میں مقیم ہو گئے۔ وہیں ایک مزار بھی ان کی جانب منسوب ہے۔ نسل اسرائیلی تھے۔ سلسلہ نسب حضرت ابروٰن علیہ السلام سے ہوتا ہوا لاوی بن حضرت یعقوب علیہ السلام سے ملتا ہے۔ تو قدوی خاندان بھی اسرائیلیوں کی ایک شاخ جاٹھرا۔ اس خاندان میں بہت سے عالم و فاضل، مثلاً ڈورولیش، اطباء، وڈاکٹر اور ادیب و شاعر گزرے ہیں۔ کچھ لوگوں نے سرکاری عہدے بھی سنبھالے۔ شیخ محمد آب کش چشتی نظامی (م ۱۸۸۰ھ - 1475ء) ایک نامور بزرگ گذرے ہیں۔ یہ عبدالماجد کے مورث اعلیٰ تھے۔ ”آب کش“ اس لئے کہلائے کہ یہ کنوؤں سے پانی بھر بھر کر لوگوں کو پلاتے اور وضو کرواتے تھے۔ محمود آباد کے شاہی مال ”دریابا خان“ انہیں ایک ویران خطہ میں لائے اور یہاں آبادی کی بنیاد ڈالی۔ جنگ کا نام بھی دریابا آباد جوڑا ہوا۔ حضرت آب کش رحمہ اللہ کا انتقال ہوا تو دریابادی میں دفن ہوئے۔ ان کا مزار حضرت عبدالماجد دریابادی رحمہ اللہ کے گھر کے قریب ہی ہے۔ (حضرت دریابادی رحمہ اللہ نے ایک بار تنہا کی ذہنی چابوتا ہے کہ اس نام سیاح کا وقت موجود اگر دریابادی میں آجائے تو اسے جنگ بھی انہیں حضرت مخدوم رحمہ اللہ کی درگاہ کے پاکیں کسی گوشے میں مل جائے۔ یہ خواہش اپنے وصیت نامہ میں لکھی گئی تھی۔ اس حرم میں انہیں 9 سال مقبرہ پر پڑے دیے۔ مرحوم کی یہ تمنا پوری ہوئی۔ 6 جنوری 1977ء کو 97 سال کے بعد فیض انہیں بزرگ کے پہلو میں ہوئی۔)

آبا۔ واجد او

مولانا عبدالماجد کے حقیقی دادا مفتی مظہر کریم مرحوم تھے۔ علم دین کی سند فرنگی محل سے حاصل کی پھر شاہجہاں پور میں عدالت کلکتہ میں سریش وار ہو گئے اور اٹاہ کا مشغلہ بھی جاری رہا۔ 1857ء میں جنگ آزادی چھڑی۔ جنگ کے خاتمہ پر ان پر مقدمہ چلا کر شاہجہاں پور میں باغیوں (مجاہدین) کی نشست و برخاست ان کے گھر پر ہوئی تھی۔ اس حرم میں انہیں 9 سال مقبرہ پر پڑے

شوقی سزاہلی۔

مولانا عبدالماجد دریابادی 16 مارچ 1892 کو دریاباد میں پیدا ہوئے، اس وقت آپ کے والد ماجد عبدالقادر لکھنؤ پور کھری میں ڈپٹی کلکٹر تھے۔ والد ماجد اپنے ذاتی اعمال و کردار میں بڑے پختہ مسلمان تھے۔ ان کی زمی، ہمدردی اور حسن سلوک کے قصے ہر ایک کی زبان پر تھے۔ 1912ء کو جج پر گئے اور فراغ تحصیل کی اواننگی کے بعد رب ذوالجلال کے حضور پہنچ گئے اور جنت البقیع میں تدفین کی سعادت ملی۔ والد ماجد کو کہ زیادہ پر علمی تھی۔ بہت نیک سیرت، عفیف، باہر وہ اور تہذیب گزار خانوں میں۔

تعلیم و تربیت، کالجی زندگی

لاڈلا اور شرارتی ہونے کے باوجود مگر بلور تربیت کا اثر تھا کہ بچپن سے ہی عبدالماجد کو علم و ادب سے مناسبت پیدا ہوئی۔ ریاضیات، ناگنی تعلیم و تربیت میں ہی پڑھ لیس۔ اسکول کے زمانہ میں پڑھائی کا دامن خوب بڑا حال۔ آپ جینی میں لکھتے ہیں:

”میں اسکول سے چلا آ رہا ہوں۔ سر پہر کا شہ بلکہ کھانا انتظار کر رہا ہے۔ آتے ہی کھانے پر نہیں بلکہ آئے ہوئے اخباروں پر گر رہا ہوں۔ انھیں کھول پڑھنا شروع کر دیتا ہوں۔ جب کہیں کھانے کو ہاتھ لگانا ہوں، کھانا جاتا ہوں اور ساتھ ساتھ آئی، ڈی، بی (لکھنؤ کا انگریزی روزنامہ) پڑھتا جاتا ہوں۔ دن رات کی پڑھائی بھی کیسی؟ اندھا دھند نہ کافی روشنی کا دھیان، شام کا چھینٹا ہوا صبح کا دھند لگا، آنکھوں پر زور دے دے کر بس پڑھے چلا جا رہا ہوں۔ اور نہ اس کی سدھ کہ پڑھتے وقت سیدھا بیٹھتا تو جاؤں، اندھا دھند لینا ہوا ہوں پلٹ پڑا، اگر کتاب آنکھوں کے سامنے اڑی ہوئی ہے۔“ (1)

میزک کے بعد کینک کالج لکھنؤ میں داخلہ لیا۔ انگریزی، ریاضی، عربی، منطق اور تاریخ مضمون تھے۔ تاریخ اوقات میں ”رہنما لائبریری“ میں مطالعہ کیلئے چلے جاتے۔ جانفک بھی خوب تھا، جو یاد کرتے ذہن میں نقش ہو جاتا۔ کتاب دیکھنے کا ایسا ذہن سوار تھا کہ موضوع اور زبان کی کوئی تید نہ تھی، عربی، فارسی، اردو اور انگریزی کی جو کتاب ہاتھ لگ جاتی مطالعہ کر کے بیٹھتے۔ فلسفہ سے شوق بہت بڑا تھا، کالج لائبریری میں جتنی بھی کتابیں اس موضوع پر تھیں، سب پڑھ ڈالیں۔

ادبی سفر کا آغاز

یہ بیٹا پور کے قیام کی بات ہے، عبدالماجد ساتویں تہاعت کے طالب علم تھے۔ انہیں پتہ چلا کہ علی گڑھ کے کچھ لکھنؤ میں اسلامی عقائد و احکامات کو غلط رخ اور منہ انداز سے شائع کر رہے ہیں۔ یہ تحریرات پڑھ کر اس کم سن طالب کا خون کھول اٹھا، مذہبی عقیدت نے جوش مارا۔ گیارہ بارہ سالہ کم عمر مومن نے ان لکھنؤ میں کا جواب لکھ دیا جسے صوبے کے سب سے بڑے اخبار ”الودھ اخبار“ نے شائع کیا۔ یہ دریابادی مرحوم کے ادبی سفر کا آغاز تھا۔ اس کے بعد سلسلہ آگے چل پڑا۔ اخبارات میں کالم اور تنقہ نوعیت کے مضامین چھپنے لگے۔

لکھنؤ میں لائبریریوں سے استفادہ کا پورا موقع ملا تو ادبیت میں بھی خوب کھار آنا چلا گیا۔ کچھ ہندو مت و نصیحت نے ہندوستان کے مسلم تاج اور مشہور جرنیل ”جمودغز نوٹی“ کی کردار کشی کرتے ہوئے ان پر طرح طرح کے الزامات لگائے تھے۔ عبدالماجد نے

حمود کو اپنا بیرو بنا کر ان کی سوانح پر ایک خوبصورت کتاب لکھ دی۔ یوں مصنفین کی فہرست میں بھی ان کا نام شامل ہو گیا۔  
ایک تلخ زمانہ

دریابادی مرحوم کی زندگی کا ایک زمانہ بہت تلخ اور مذہبی اشتہار سے نہایت تاریک گزرا ہے۔ لکھنؤ کی کالجی زندگی میں ایک دن اچانک ان کی نظر ڈاکٹر ڈریسڈیل کی کتاب Element of Social Science پر پڑی، جس کے مطالعہ نے ان کو ایک نئے میدان میں پہنچا دیا، یہ اٹلاؤ زندگی کے موضوع پر لکھی گئی ایک کتاب تھی۔ مصنف اپنے وقت کا ایک کٹر لٹریچر تھا۔ جس میں اسلامی عقائد و احکامات کو توہین آمیز انداز میں پیش کیا گیا تھا، اسلامی اخلاق و کردار کا مذاق اور انسانی جذبات کو کمزور دکھانے کی کوشش کی گئی تھی۔ یہ سب سچا اس طرح کے گلے پلٹے پر وہ پینٹنڈ۔ اور مہارت کے ساتھ لکھا گیا تھا کہ عبدالمجید اس سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے، کتاب کا مطالعہ کرتے گئے اور ان المذہبی دنیا پر لکھی گئی۔ خود لکھتے ہیں:

”کتاب کیا تھی، ایک بار وہ سچھی ہوئی سرگم تھی۔ تملہ کامل ہدف وہ اخلاقی بندشیں تھیں، جنہیں مذہب کی دنیا اب تک یہ طور علم متعارف کے پکڑے ہوئے ہے اور ان پر اپنے انکسار کی بنیاد رکھے ہوئے ہے، مثلاً عفت و عصمت۔ کتاب کامل تملہ انہیں بنیادی، اخلاقی قدروں پر تھا۔ اس کا کہنا تھا کہ یہ جنسی خواہش تو جسم کا ایک طبعی معاملہ ہے، اسے مٹاتے رہنا اور اس کے لئے باضابطہ عقد کا منتظر رہنا، نہ صرف ایک فعل عیث ہے بلکہ صحت کے لئے اور جنسی قوتوں کی بالیدگی کے لئے سخت مضر ہے۔ لہذا از بیان بلا کا زور دار اور خطیبانہ تھا۔ ساہواریں سال کا ایک طفل ناداں اس سیلاب عظیم میں اپنے ایمان و اخلاق کی منہمی منی کشتی کو کیسے صحیح و سالم رکھ پاتا انھوں نے صاحب کتاب کی دعوت و دعایت میں نفس کے مطابق ہو۔۔۔ مذہب کی جماعت و نصرت میں اب تک جو قوت متبع کی تھی، وہ اس شدید بمباری کی تاب نہ لاسکی اور شک و ہنگامی کی تمیز بری مذہب و اخلاق کے خلاف خاصی ہو گئی۔“ (۳)

پھر رہی تھی کسر International Library of Famous Literature کتاب نے پوری کر دی۔ کسی کے وہم و گمان میں بھی نہ تھا کہ عبدالمجید جیسے ذہین نظمیں اور مذہبی انسان کا عقیدہ ہمیں ان دو کتابوں کے مطالعہ سے یوں بدل جائے گا۔ ان کتابوں کے مطالعہ نے دریابادی کو مذہب سے بہت دور کر دیا۔ اب وہ شریعت الہی کو عقل کی کسوٹی پر پرکھنے اور جانچنے لگے۔ جو کچھ ان کے عقل کے معیار پر پورا نہ آتا وہ ان کے نزدیک ناقص اور بے وقعت تھا۔

اب ان کے سامنے ایمان کی عمارت، وجود باری تعالیٰ، مذہب و نبوت کی کوئی حیثیت نہ رہی، وہ مذہبی عقیدے سے آزاد ہو چکے تھے۔ عقل ان کی راہنما تھی، وہی کہتے جو عقل کا تقاضا ہوتا۔ اب ان کے مضامین شائع ہوتے تو ان میں بھی یہی رنگ نمایاں ہوتا۔ ایک بار تو انہوں نے کہہ دیا کہ سائنس و مذہب کی اس کٹھن میں سائنس کی ترقی عروج پر ہے اور مذہب منحل چند دنوں کا مہمان ہے، جوں جوں سائنس کی تعلیم عام ہوتی جائے گی مذہب کا اثر پھیلنا پھیلنا جائے گا۔

رفزہ اسلام کے نام سے بھی شرم آنے لگی اور نظر یہ طور پر اپنے لئے ”رہ عملت“ لکھنے لگے۔ کالج میں انٹرمیڈیٹ کا

فارم بھرنے کا وقت آیا تو مذہب کے خانہ میں بجائے مسلمان لکھنے کے ”رہنمائی“ لکھ دیا۔

الحمد و ہریت کا یہ دور دس سال تک محیط رہا۔ والدین، امزہ و اقرباء، دوست و احباب نے بہت ہاتھ پاؤں مارے۔ پھر یہ کسی کو خاطر میں نہ لاتے۔ ٹھک ہار کر سب نے ہتھیار ڈال دئے اور معاملہ اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دیا۔ والد مابعد سزج پر جانے لگے تو یہی علم ساتھ لے گئے۔

### اسلام کی طرف بازگشت

ہر نیک نظر والد الدینی اولاد کی دینی و دنیوی ترقی کے لئے کوشاں اور دعا کو رہتا ہے۔ عبدالقادر مرحوم بھی ہر طرح سے سخت جگر کی اصلاح میں لگے رہے۔ مقدس حصہ میں پہنچے تو خلاف کعبہ قیام کر بدعت و بازاریابی کے لئے گرتے گرتے رہے۔ کچھ بزرگ ہستیاں بھی اس دوران فریضہ و عہد و وصیت کی ادائیگی میں راہ لگی رہیں۔ سرنہرست مشہور شاعر اکبر اللہ آبادی اور نامور قائد مولانا محمد علی جوہر کا نام ہے۔ آخر قلمبند کو ششیش اور پوری شہقت و رحم بھری دعا کی رنگ لائیں۔ دریابادی مرحوم اسلام کی طرف لوٹ آئے قرآن وحدیث کی صداقت و حتمانیت واضح ہوئی، الحاد و تشکیک سے توبہ پاتا ہوئے۔ (اسلام کی طرف بازگشت کی یہ داستان بہت ضویل ہے، تفصیل آپ مثنیٰ میں دیکھی جاسکتی ہے) اب خالص دینی کتابوں کی ورق گردانی شروع کی۔ مثنوی، روم، بحالت الالہی، مکتوبات حضرت مجدد سیت تصوف کی درخشاں کتابیں پڑھ لیں۔ قرآن کریم کے مختلف تراجم، تفسیر اور کتب احادیث سے باخبر و آگاہ اور مستحضرانہ مطالعہ کیا۔

صوفیاء کرام کی کتب دیکھنے کے بعد تصوف کا رنگ توجہ دہی پایا تھا۔ مرشد کمال کی تلاش شروع ہوئی، کئی خانقاہوں میں حاضری کے بعد بالاخر مزاج و تنہدیت کا مرکز قانہ بھون ٹھہرا۔ حضرت حکیم الامت مولانا محمد شرف علی قانوی قدس اللہ سرہ کے آگے دوڑا تو ہوئے بدتہجہ مرشد کمال نے انہیں ایک مفکر، مدبر، اردو و انگریزی کا مشہور مفسر قرآن بنا دیا۔ اپنے شیخ مرشد کے حالات پر ”حکیم الامت“ کتاب بھی لکھی۔ پہلی ملاقات سے لے کر تربیت کے مختلف مراحل تک بڑی دلنوازی سے ان سب باتوں کا تذکرہ فرمایا ہے۔

### بلند پایہ ادیب

دریابادی رحمہ اللہ کا تعارف برصغیر میں ایک بلند پایہ ادیب، نامور صحافی اور مفسر قرآن کی حیثیت سے ہوتا ہے۔ مفسر قرآن سے شہرت تو بعد کی ہے، اس سے پہلے وہ ایک ماہر صحافی، بے باک قلم کار اور مشہور زمانہ قلم نگار تھے۔ اپنے خیالات عام لوگوں تک پہنچانے کیلئے وہ ہنر و آرا اختیار نکالا کرتے تھے۔ اپنے طرز کا یہ انوکھا اخبار پہلے ”سچ“ پھر ”صدق“ اور آخر میں ”صدق جدید“ کے نام سے نکلا رہا۔ اخبار کی طباعت و کتابت اگرچہ زیادہ اونچے معیار کی نہ تھی، مگر یہ نیا اس اخبار کا انتظار کرتی۔ جس ہاتھ میں پرچہ پہنچتا وہ ختم کے بغیر نہ چھوڑتا۔ اخبار پڑھ کر کوئی حیرا تا کوئی ترچا اور کوئی قلم کی کاٹ اور تیز و تند حملوں کے مزے لیتا۔

اخبار پر مختصر تبصرہ خود دریابادی مرحوم کی زبانی تھے: ”اپنی طرف سے یہاں صرف اتنی گزارش کی اجازت چاہوں گا کہ: (۱) واقعات حاضر ہر اس طرز خاص سے تبصرہ کرنا کہ پہلے نفس پر ہنسنے نقل کر دی اور پھر اس پر مختصر، سچے سچے لکھوں

- میں کچھ لکھ لکھا دیا۔ صدق و سچ سے پہلے شاید اردو کی دنیا سے صحافت کے لئے نامعلوم تھا۔
- (۲) صدق نے طرز و تعریض کا استعمال بے شمار کثرت سے کیا ہے، لیکن اپنی دلی کوشش ہمیشہ ذاتیات کا پہلو بچا کر، اور صرف پبلک زندگی کے پہلوؤں کو پیش نظر رکھ کر۔
- (۳) مروت اور شخصی تعلقات سے یہ تو نہیں کرے۔ سے لڑ قبول ہی نہیں کیا گیا، البتہ اس ناز کو ہمیشہ حدود کے اندر رکھا گیا ہے اور اسے پبلک فرہنگ احتساب پر غالب نہیں آنے دیا گیا۔
- (۴) ہر حق کو حق اور ہر باطل کو باطل بلا کسی پارٹی کے خیال اور بغیر کسی تعصب و تخریب کے پیش کیا گیا اور جہاں کچھ بھی کہنے کی ہمت نہ ہوئی اس سے سکوت ہی اختیار کر لیا گیا۔
- (۵) اظہار رائے اور جنشِ علم میں، یہ کس منہ سے کہوں کہ کبھی بھی ذاتی جذبات سے متاثر نہیں ہوا ہوں۔ جہاں کہیں بھی اس قسم کی لغزشیں ہوں، اللہ سے دعا ہے کہ اسے معاف فرمائے اور ناظرین سے عرض ہے وہ اس پر آمین کہیں۔“ (۳)

#### ادبی تحریریں

مولانا دریابادی مرحوم کے سحر آفریں اور جاوید نگارِ علم سے مختلف موضوع پر کئی کتابیں لکھیں۔ ہر کتاب ادب و بلاغت کا حیرت انگیز نمونہ ہے۔ یہ ان کی ادبیت و خشکی کا ہی ثمال ہے کہ ان کے تحریر کردہ تنگ سے تنگ مضمون میں بھی ہر طرح کی کشش و دلربائی موجود ہے۔ طرز نگاری سمیت اردو ادب کے کئی اسلوب ایسے ہیں جن کی تخلیق میں وہ اول و منفرد ہیں۔ حضرت علی میاں رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

”مولانا عبدالماجد صاحب دریابادی کی خصوصیت ہے کہ ان کی کوئی تحریر ادب و زبان کی چاشنی سے خالی نہیں اور کہیں ان کا اسلوب تحریر جو ان کی شخصیت بن گیا ہے، ان کا ساتھ نہیں چھوڑتا۔ حد یہ ہے کہ لکھی کی کتاب ہسٹری آف یورپین ملز کے ترجمہ تاریخِ اخلاق یورپ (جو اپنے موضوع، اپنی فنی اصطلاحات، اردو کی تنگ و اٹنی اور ترجمہ کی مشکلات کی وجہ سے نہایت مشکل کام) وہ پورے طور پر کامیاب ہے ہیں اور پوری کتاب میں کہیں شکایت و خشکی اور ترجمہ پن نظر نہیں آیا“ (۴)

مولانا کی ادبی تحریرات کی ایک نوبل نہرست ہے۔ چند کے نام ہم یہاں ذکر کرتے ہیں۔

قرآن حکیم (انگریزی ترجمہ و تفسیر)۔ تفسیر مہدی (اردو ترجمہ و تفسیر)۔ سفر تراز (حرمین کا سفر نامہ)۔ اقبالیات مہدی اور انقران۔ اکبر نامہ یا اکبر میری نظر میں۔ مضامین عبدالماجد دریابادی۔ بشریت انبیاء۔ مردوں کی مسیبتیں۔ آپ بیتی (مہدی)۔ حکیم الامت محمد علی ذاتی ڈائری کے چند ورق (جلد اول و دوم)۔ محمود غزنوی۔ وفيات مہدی یا تشریح مرثیے۔ تاریخِ اخلاق یورپ۔

#### طرز مزاجی

دریابادی مرحوم کی ادبی دنیا کی ایک خاص بات ”طرز مزاجی“ تھی۔ ایسے ماہر طراز کو دو جملوں میں حریف کے چنگ چھڑا

دیتے۔ علم بے باک تھا، جو کہنا ہوتا کسی کی پروا کے بغیر کہہ ڈالتے۔ نامور علم کاران کے ”سچ“ کے چیتے ہوئے شتر سے پتا دیا گئے۔ مولانا آزاد، علامہ شبلی اور شورش کا شیر ٹی سب سے بڑک جھوک چلی رہتی۔ ”نگار“ کے ایڈیٹر نیاز سنج پوری کا کام اس میں سر نہرست ہے۔ نیاز صاحب دین اور ارکان دین کے ساتھ تسخر و استہزا کرنے میں کافی نام پیدا کر چکے تھے۔ اور اپنے خیالات کا اظہار ”نگار“ میں برابر کرتے تھے۔ مولانا عبدالماجد ان خیالات کا احتساب ”سچ“ میں کرتے، نگار اس کا جواب دیتا۔ جواب الجواب کے اس سلسلے نے ڈنٹر کے ڈنٹر سیلہ کر دئے۔

ایک جگہ مولانا لکھتے ہیں:

”اللہ اللہ! کہی جراتیں اور جراتیں ہیں اور میں سے بے نیازی، دیانت سے بے نیازی، شریفانہ صحافت سے بے نیازی اور سلف خزانے ان بے نیازیوں کا نام علمی تحقیق! اللہ!“

مولانا دریابادی مرحوم کے زہم و کرم ہاٹوں نے بالآخر میدان جیت لیا۔ ”سچ“ کے ایک شمارہ میں لکھتے ہیں:

”ننگار پر بندہ لہو قوم و ملت نے ہلا خہ پوری توجہ کی اور سارا اسلامی بندہ مشرق سے مغرب اور شمال سے جنوب تک صدائے احتجاج سے کوچ اٹھا۔ آخر میں نیاز صاحب کو اپنی تحریروں پر معافی مانگنا پڑی اور عہد کرنا پڑا کہ وہ سب کچھ اس قسم کی تحریروں میں نہیں لکھیں گے۔“

صوفی نظیر کشمیری سے خوب چلتی۔ ایک بار انہوں نے کلمہ

”آپ کو مدینہ المصلیٰ سے تا بخاری شریف پڑھا دوں گا۔ صبح گاہی تفریح سے اب گیارہ بجے واپس آکر آپ کا شذر پڑھا۔ اسی پر یہ جواب مرسل ہے۔“

مولانا نے جواب میں کلمہ

”تفریح سے گیارہ بجے واپس آپ کی دماغی کیفیت کی بہترین ترجمان ہے۔“

صوفی صاحب اس پر ایسے کڑے کہ جوش میں عبادت سارا بھی پھینک دی اور تیز و تند مرسلہ بھیجا۔ مولانا کا جواب صرف اتنا تھا:

”آپ کو یہ سن کر رنج ہو گا کہ میں نے آپ کا مرسلہ پڑھے بغیر کوڑے کی کڑی میں ڈال دیا۔“

پاکستان کے چند روزہ سفر میں شورش کا شمیری مدیر ”چٹان“ نے پر حلف دعوت کی۔ حضرت دریابادی کو اس میں اسراف نظر آیا۔ اپنے سفر نامہ میں تنقید کی۔ شورش نے جواب لکھ دیا کہ میں آپ کے خلاف یہ کھوں، یہ کھوں گا۔ مولانا دریابادی کا جواب قرآن کریم کی ایک آیت تھی، لَئِنْ بَسَطْتَ إِلَيَّ يَدَكَ لِتَقْتُلَنِي مَا أَنَا بِبَاسِطٍ يَدِي إِلَيْكَ لِأَقْتُلَكَ إِلَيَّ أُنْحَافُ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ (۵)۔ بس اس جواب لاجواب پر ساری شورش ختم ہو گئی۔ (۶)

دینی حمیت

حضرت علیؑ میاں رحمت اللہ لکھتے ہیں:

”مولانا کے خصوصیات و کمالات میں سب سے بڑا جوہر ان کی اسلامی حمیت تھی۔ ذات نبوی صلی اللہ علیہ

و سلم، اسلام شریعت اسلامی کے لئے کوئی نوچین آمیز مضمون، رسالہ یا کتاب، یا علم یورپ و ایشیا میں کتنا نقلی یا کوئی گستاخ و بے ادب کوئی تصویر شائع کر دیتا تو سب سے پہلے مولانا "صدق" میں اس کا نوٹس لیتے۔ اس وقت ان کا خلدہ کوہر بار، بشیر جوہر بر دارین جانا وہ اس کا سلسلہ جاری رکھتے، یہاں تک کہ خود ناشر کی طرف سے معذرت یا تلافی کی کوشش ہوتی یا اس کے خلاف اسلامی حلقوں میں عمومی احتجاج ہوتا۔ اس بار۔۔۔ میں ان کی عطا بی نگاہ سے کم کوئی کوئی چیز پوشیدہ رہ جاتی۔ اسی دینی حیثیت نے ان کو انکار حدیث کے نکتہ کے موقع پر نیاز شیخ پوری اور رضا رسول اور مذہب کے خلاف دریدہ و دنی سے بی تاب ہو کر جوش ملیح آبادی اور یگانہ چنگیزی کے مقابلہ میں صف آراء کر دیا اور انہوں نے "صدق" کو عرصہ تک ان کی تردید اور ان کے خلاف مضامین کی اشاعت کے لئے وقف کر دیا۔

و چونکہ مذہبی و اصطلاحی طور سے کسی مدرسے کا لہجہ مدرس نہ تھے، بلکہ اعلیٰ انگریزی تعلیم یافتہ، صاحب طرز ادیب و نفاذ پر داز، فلسفہ و نفسیات کے فاضل اور مغرب و اعلیٰ مغرب سے (مذاق اڑانے والوں سے زیادہ) واقف تھے، اس لئے ان کی تحریروں کو "کلائے مذہبی" کا طعنہ دے کر یا "شعر من بدمدرس کے بر دہ" کا فقرہ چست کر کے گالا نہیں جاسکتا تھا۔ اس بار۔۔۔ میں مولانا کی ذکاوت حس اجنبی تیز تھی کہ کسی شاعر کے کام یا کسی ادیب کے مضمون میں مذہب و شریعت کی نوچین یا طنز و استہزاء کا کوئی جملہ دیکھ لیتے تو فوراً اس کا نوٹس لیتے اور اس پر متنبہ فرماتے۔ مولانا کی مغفرت و قبولیت کے لئے شلیہ بھی دینی حیثیت کافی ہو جائے جو جزا عبادت و تسبیح سے زیادہ وزن رکھتی ہے۔" (۷)

### قطب ارشاد کا وصال

دریابادی رحمہ اللہ کے اخبار کا ایک اہم حصہ ہم عصر شخصیات اور احباب و اقرباء کی وفات پر تعزیتی مقالے تھے۔ اماں جی کے انتقال پر "اماں کے قدموں پر"، بڑے بھائی کی وفات پر "ناز بردار بھائی" اور اہلیہ کی وفات پر "یوزم جیو" کے عنوان سے تعزیتی مضامین لکھے۔ یہ نثری مرثیے سینکڑوں کی تعداد میں نکلے۔ ان میں سے کچھ مرثیوں کو مولانا کے بھتیجے اور خادم خاص حکیم عبدالقوی رحمہ اللہ نے تاجی شکل میں ترتیب دیا ہے۔ یہ مجموعہ "وفیات مابعدی یا نثری مرثیے" کے نام سے شائع ہو چکا ہے۔ اپنے مرشد و مربی حضرت خانووی رحمہ اللہ کی وفات پر جو دروہر امرئیہ لکھا، ہم اس کا ایک انتخاب یہاں نقل کرتے ہیں۔

انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ آہ طیبوں کی آنکھ پر قائم کی ہوئی امیدوں کی بنیاد کیسی ریت نقلی اور بشری تدبیر نے خداوندی تقدیر کے مقابلہ میں کس طرح بری شکست کھائی ہو لانا میر۔ استاد تھے، مقتدا تھے، ہر دار تھے اور اس سے بڑھ کر یہ کہ میر۔۔۔ محبوب تھے! آہ! اگر عقیدت، عملت، محبت تینوں ایک ہی وقت میں کھل کر رہ گئیں۔ تعزیت کا مستحق میں خود ہوں، کسی دوسرے سے کیا تعزیت کروں۔ اللہ نے ان کی ذات میں نور حق کی ایک جھلک دکھادی تھی۔ ولی کامل کامنوں اس میں ویں صدی میں دکھایا تھا۔

ما شہرا فود مطلق دیدہ ایم

دین کے خادم اور بزرگ اور بھی اس وقت اچھے اچھے موجود ہیں۔ پر وہ ایک سستی ان سب سے زانی مان سب سے انوکھی اپنی نظیر آپ تھی۔

عالم میں تم سے لاکھ سہی، تم گھر کہاں  
بسیار خوباں دیدہ ام لیکن تو تیز۔ دگری  
اللہ کے اس ولی کے حق میں دعا نہیں کرتا اس کا نہیں اپنا مرتبہ بڑا جانے کے لئے ہیں۔  
”سجدوں سے اور برہمتی ہے رفعت جیسی کی“۔

درو خوانی سے مرتبہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا نہیں بڑا خود اپنا ریلہ و تعلق اس ذات اقدس کے ساتھ زیادہ مگر اور  
راخ ہوتا ہے۔

تم کے لئے اپنی عمر کا اب جتنا بھی حصہ باقی ہے۔ مولانا اقدس اللہ سرہ کے مناقب و فضائل کے بعض گوشوں پر ان شاء اللہ  
حسب توفیق ان صفحات میں گزرا شمس پیش ہوتی رہیں گی۔ اس وقت تو مقصود محض ذکر کو ناظرین تک یہ نچانا تھا۔

تاب لاتے ہی بنے گی غائب  
واتھ سخت ہے اور جاں عزیز (۸)

#### حادثہ وفات

مارچ ۱۹۴۳ء میں فالج کا حملہ ہوا۔ علاج و معالجہ ہوا۔ صحت بری طرح متاثر ہوئی، کمزور ہو کر ناز سے رہ گئے، بیٹا فانی بھی  
کمزور ہو گئی، یہ حملہ حافظ پر بھی اثر انداز ہوا۔ بیماری کی خبر آگیا ناچار سوہیل گئی۔ عیادت کیلئے آنے والوں ۲۲ تا بندہ گیا۔ جنوری  
۱۹۶۶ء میں آنکھوں کا آپریشن کروایا۔ اکتوبر ۱۹۶۶ء میں کسی کام سے رات کو بستر سے اٹھے تو گر پڑے۔ کولے کی بڑی ٹوٹ گئی۔ اب  
کے صدر نے تو انہیں جھجھوڑ کر رکھ دیا۔ اس وقت سے وفات تک۔ ساری دنیا ایک کرہ اور ایک کرہ میں بھی ایک پلنگ نہیں چوٹی تخت  
تک محدود ہو کر رہ گئی۔ دائیں طرف پلستر چڑھا ہوا تھا، بائیں طرف ہی بس کروٹ لے سکتے تھے۔ بستر پر پڑے۔ پڑے۔ نظام اجابت  
بھی مختل ہو گیا۔ لاکھوں صفحات لکھنے والے مولانا عبدالمجید اب ایک سطر تو کیا اپنے دستخط کرنے کے بھی نہ رہے۔ ہمسرت بھی  
جواب دے گئی۔

بیماری میں مبتلا ہونے کے بعد بھی اپنی حد تک معمولات کی پابندی کرتے رہے۔ ہر دسمبر میں فالج کے نئے حملہ کچھ نہ  
چھوڑا۔ بے ہوشی اور غفلت کی حالت جاری ہو گئی۔ اس غفلت کے عالم میں بار بار ہاتھ کان تک اٹھاتے اور اس کے نیچے لاکر نازکی  
طرح نیت باندھ لیتے۔ ایک روز اپنی معمولی بیٹی کو بلا کر کہنے لگے کہ:

وہ جوتا ہے۔۔۔۔۔ بیٹی نے ہلہ ٹپل کیا کہ ”فرشتہ؟“ بولے۔ ہاں اور اسی جانب اشارہ کیا اور کہہ  
”آ گیا ہے۔“



اس واقعے کے 4 دن بعد ہی 6 جنوری 1977 صبح ساڑھے 4 بجے خاتون منزل لکھنؤ میں خالق حقیقی کے حضور پہنچ گئے۔ نماز جنازہ وصیت کے مطابق نماز ظہر کے بعد وہ 7 اعلیاء کے میدان میں مولانا ابوالحسن علی ندوی نے پڑھائی۔ اس کے بعد جسدِ خاکی کو دریاباد لے جایا گیا وہاں بھی نماز جنازہ ادا کی گئی۔ مکان سے متصل آبائی بزرگ "حضرت آب کش" کا مزار تھا، اس کے قریب ہی وصیت کے مطابق آپ کی تدفین ہوئی۔

زینہ اولاد (دو بیٹے) عالم شیر خوار گئی ہی میں داغ مفارقت دے گئی تھی۔ چار بیٹیاں (رحلت النساء، جمیرا خاتون، زہیرا خاتون اور زہدہ خاتون) وفات کے وقت موجود تھیں، اہلیہ محترمہ متو 1968ء میں ہی بیل بسی تھیں۔ اللہ تعالیٰ اس خاندان کی مغفرت کاملہ فرمائے۔ آمین۔

### تفسیر لکھنے کا سبب

یہ سن 1933ء کی بات ہے کہ خانقاہ قنات بھون میں مولوی سران الحق پھلی شہری رحمہ اللہ نے ایک دن حضرت دریابادی مرحوم سے کہا بڑے افسوس کا مقام ہے کہ ہم اہل سنت و جمہور امت کی طرف سے قرآن مجید کا ایک بھی ترجمہ موجود نہیں، آپ یہ کام ضرور کر ڈالئے۔ مجلس بزرگ کی یہ بات دل میں اتر گئی اور حضرت دریابادی مرحوم نے تیار شروع کر دی۔ تفسیر، حدیث، فقہ، کلام، انگریزی عربی لغت، جغرافیہ عرب و شام، تاریخ مذاہب، تاریخ اقوام عرب و اسرائیل اور مختلف مذاہب کی کتب عقائد کی روشنی میں تفسیر قرآن کا سفر شروع ہوا۔ تقریباً 1934ء میں جا کر مسودہ تیار ہوا۔ تاریخ کتبھی نے طباعت و اشاعت کی حامی بھری۔ بعض اظہار کی وجہ سے تاخیر ہوتے ہوئے 1954ء میں جا کر چھپائی کا کام شروع ہوا اور 1961ء میں جا کر قرآن مجید مکمل ہوا۔ انگریزی ترجمہ تفسیر کے بعد اردو تفسیر پر بھی کام شروع ہو گیا۔ بقول دریابادی مرحوم کے:

"اس میں مدد سب سے بڑھ کر حضرت قنات بھون کے ترجمہ تفسیر بیان القرآن سے ملی۔ میرا ترجمہ تو کہنا چاہئے کہ 50ء یعنی صدی اسی ترجمہ اشرافیہ کی نقل ہے اور تفسیری حصہ میں گہبیاہت میں نے بڑی حد تک اسی بیان القرآن سے لی ہیں۔ حضرت مرحوم اس کام کے آغاز سے 34-35 سال بعد تک حیات رہے اور برابر زبانی تخریر پر قسم کا مشورہ اس باب میں دیتے رہے، بلکہ میں خود بھی ہمت کر کے ہدایتیں حاصل کرنا رہا۔" (۹)

پھر تفسیر لکھتے وقت کیا معمول رہا، مرشد مرنی حضرت قنات بھون رحمہ اللہ کے نام اپنے مکتوب میں لکھتے ہیں:

"حمد اللہ ترجمہ کا ایک پارہ ختم ہو چکا ہے۔ اب تک معمول رہا ہے کہ نمازہ وضو کے ساتھ دو رکعت نفل کے بعد پہلے حضرت موسیٰ کلیم علیہ السلام الی دعا کسی قدر اطلاح کے ساتھ کر لیتا ہوں۔ جب ترجمہ کا کام شروع کرتا ہوں دعا میں اکثر حضرت امام بخاری رحمہ اللہ کا واسطہ دیتا ہوں کہ اللہ اللہ عرب سے صد بائیل دور بخار اور ترکستان کا ایک شخص بودہ مت ماننے والوں کی اولاد، کہاں پڑا ہوا تھا، اسے کہاں سے کھینچ کر کہاں پہنچایا گیا کہ آج کتاب اللہ کے بعد اسی کی کتاب دین کی بنیاد ہے۔ اسی کریم سے دعا ہے کہ اس مجلس اور

### تفسیری ماجدی کے آخذ

مولانا عبدالماجد دریابادی رحمہ اللہ نے تفسیر ماجدی کی تیاری میں جن اردو و عربی کتب سے استفادہ کیا ہے، ان سب کے نام دریلچہ میں تحریر کئے ہیں۔ تفسیری آخذ یہ ہیں:

- تنویر المعبیاس یا تفسیر ابن عباس رضی اللہ عنہما، روایات منقولہ از حضرت عبداللہ بن عباسؓ (ف ۲۸ ھ)  
تفسیر القرآن الکریم (۳۸ سورتوں کی تفسیر) از سفیان ثوری الکوفی (ف ۱۶۱ ھ)  
جامع البیان یا تفسیر ابن جریر طبری (۳۰ جلدوں میں) از ابو جعفر ابن جریر الطبری (ف ۳۱ ھ)  
تفسیر الکشاف، از جابر اللہ حمود بن عمر زحشری (ف ۵۳۸ ھ)  
مفتاح الغیب معروف بہ التفسیر الکبیر، از محمد تفسیر الدین رازی (ف ۶۰۶ ھ)  
الجامع لاحکام القرآن معروف بہ تفسیر قرطبی، از ابو محمد عبداللہ بن احمد القرطبی (ف ۶۷۱ ھ)  
معالم القرآن، از محمد بن حسین بن مسعود البغوی (ف ۵۱ ھ)  
تفسیر ابن کثیر، از علاء الدین ابو القاسم اسماعیل بن کثیر الدمشقی (ف ۷۴۳ ھ)  
انوار التنزیل (تفسیر بیضاوی)، از قاضی امیر ناصر الدین ابو یساف (ف ۶۸۵ ھ)  
مدارک التنزیل، از حافظ الدین محمود ابوالبرکات عبداللہ بن احمد محمود دمشقی (ف ۷۷۰ ھ)  
السحر الحلیہ، از اشیر الدین ابو حیان القرطابی (ف ۷۴۰ ھ)  
روح المعانی از شہاب الدین آلوسی بغدادی (ف ۱۲۷۰ ھ)  
التفسیر التیم تفسیری اقوال ابن قیم مرتبہ مولانا محمد لوئیس بندوی نگرانی (ف ۷۵۱ ھ)  
تفسیر جلالین، از جلال الدین سیوطی (۸۹۱ ھ) جلال الدین سیوطی (ف ۹۱۱ ھ)  
الباب التاویل معروف بہ تفسیر خازن، از علاء الدین ابو الحسن علی بن محمد الخازن (ف ۷۴۱ ھ)  
غرائب القرآن معروف بہ تفسیر نیشاپوری، از نظام الدین الحسن الخراسانی نیشاپوری (ف ۷۱۸ ھ)  
ارشاد العنقل المسلم معروف بہ تفسیر ابی سعید، از ابو سعید محمد بن محمد الحسن الرومی (ف ۶۳۰ ھ)  
تفسیر التعلیہ بر حاشیہ السحر الحلیہ، از اشیر الدین ابو حیان القرطابی (ف ۸۲۵ ھ)  
تفسیر القرآن بکلام الرحمن از ابو الوفاء شامہ اللہ امرتسری (ف ۳۶۹ ھ)  
احکام القرآن، از ابو بکر حسام رازی حنفی (۳۷۰ ھ)  
احکام القرآن، از قاضی ابو بکر محمد بن المعری المائمی (ف ۷۷۳ ھ)  
تفسیر احمدی از شیخ احمد عرف لاجون انیسوی حنفی (ف ۱۲۰ ھ)

- تفسیر بیان القرآن، از اشرف علی تھانوی (ف ۱۳۶۳ھ)  
 خلاصۃ التفسیر، از شیخ محمد تائب لکھنوی (ف ۱۳۳۲ھ)  
 تفسیر مواب الرحمن، از امیر علی بیچ آبادی (۱۳۳۶ھ)  
 تفسیر شرح الدنان معروف بہ تفسیر تھانی از ابو محمد عبدالحق تھانی دہلوی (ف ۱۲۳۷ھ)  
 تفسیر شجائی، از ابو الوفاء ثناء اللہ امرتسری (ف ۱۳۶۱ھ)  
 ترجمہ تفسیر مظہری، از کاظمی ثناء اللہ پانی پتی (ف ۱۲۳۵ھ)  
 ترجمہ تفسیر شرح المعزیز، از شاہ عبدالعزیز دہلوی (ف ۱۲۳۹ھ)  
 نایہ البیان فی تفسیر القرآن، از احمد حسن امروہی (ف ثانیاً ۱۳۲۳ھ)  
 تفسیر بیان القرآن، از محمد علی لاہوری ایم اے (ف ۱۳۲۸ھ)  
 تفسیر القرآن، از ابو الاعلیٰ مودودی  
 حواشی تفسیری، حاشیہ ترجمہ شیخ الہند، از شبیر احمد عثمانی دیوبندی (ف ۱۳۷۷ھ)  
 ترجمان القرآن، از مولانا ابوالکلام آزاد

### تفسیر ماجدی کا اصل میدان

تفسیر ماجدی کی سب سے خاص بات یہ ہے کہ اس میں صحیحائیت اور ہجرت کی طرف سے اسلام پر اٹھائے جانے والے اعترافات کے جوابات، بائبل اور مغربی علماء کی کتابوں سے ہی دیئے گئے ہیں۔ اردو زبان میں تفسیر تھانی کے بعد یہ واحد تفسیر ہے جو صحیحائیت کے اسلام پر اعترافات کے جوابات کے کلینیکل سے تحریر کی گئی ہے۔  
 حضرت علیؑ میاں رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

”اس سلسلہ میں ان کے مطالعہ کا اصل میدان اور تفسیروں میں ان کی تفسیر کا اصل اختیار صحفِ سلویٰ اور مذاہب کا تقابلی جائزہ اور ان خصوصیتوں، مقامات اور تاریخی ادوار کی حد یہ جغرافیائی و تاریخی معلومات کی روشنی میں تحقیق اور قرآن مجید کے مشکل مقامات کا حل پیش کرنا تھا جن کے بارے میں حدیثِ علم، مستشرقین کے اعترافات اور حدیثِ مطبوعات نے مختلف سوالات کھڑے کر دیے ہیں۔“ (۱۱)

### تفسیر ماجدی پر حضرت علیؑ میاں کا تبصرہ

تفسیر ماجدی کے جوئے لیڈین شائع ہوئے، ان میں مفکر اسلام حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی رحمہ اللہ تعالیٰ کا مقدمہ بطور تبصرہ کے شائع ہوا ہے، ہم اس کا ایک اقتباس یہاں نقل کرتے ہیں:

”راقم اس کے اظہار میں حرج نہیں سمجھتا کہ تفسیر قرآن (اپنی علمی بے بسا معنی کے اعتراف کے ساتھ) میرا ابتداء سے موضوع رہا ہے تقریباً دس برس دراصل مہذبہ میں یہ مضمون ہیری حقیر ذات سے متعلق رہا اور اللہ تعالیٰ نے اس کی خدمت کی توفیق

علا فرمائی، اس سلسلے میں قدیم تفاسیر میں سے کوئی قابل ذکر تفسیر (جو کوئی خصوصیت رکھتی ہو) ایسی یاد نہیں آتی جو نظر سے نہ گذری ہو۔ بعد یہ مطبوعات بھی علم میں آتے رہے اور ان سے بھی وہ کٹافو کٹافو استفادہ کی نوبت آئی، عربی ممالک کے سفر کے سلسلے میں حدیث ترمذی میں مطبوعات سے بھی واقفیت کا موقع ملا، اس کے بعد شاید میرا یہ عرض کرنا کچھ وقعت رکھتا ہو اور ناظرین کے لیے ہمت افزائی اور اطمینان قلبی کا باعث ہو کہ "تفسیر ماحدی" اپنی بعض خصوصیات میں منفرد ہے اور تمام تفسیری ذخیرہ کی موجودگی میں اس کی بہر حال ضرورت تھی۔

قرآن مجید کے بیوں مقامات ایسے ہیں کہ ان میں قرآن کا اعجاز اور وحی محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پورے طور پر اس وقت تک عیاں نہیں ہو سکتی، جب تک کہ ان آیات کا تاریخی پس منظر سامنے نہ ہو اور جن اقوال و مقامات کی ترویج یا نفی کی گئی ہو، ان کی حقیقت و اصلیت اور ان کی اس دور میں اہمیت و مقبولیت و عمومیت معلوم نہ ہو۔ اس سلسلے میں مولانا عبدالماجد دریابادی رحمہ اللہ نے ایک نہایت قابل قدر خدمت انجام دی ہے جس کا شکر یہاں سب لوگوں پر واجب ہے جو مغربی زبانوں سے بر اور است و واقفیت نہ رکھنے کی وجہ سے ان ماخذوں سے غامدہ نہیں اٹھا سکتے یا ان کے پاس اتنا وقت اور ایسا وسیع کتب خانہ نہیں ہے، قرآنی واقعات و قصص اور مقامات و اسکاہ نیز اشخاص و اقوام اور مذاہب و فرق سے متعلق انھوں نے اتنا مواد جمع کر دیا ہے جو کچھ نہیں مل سکتا۔ پھر جہاں تک میری نظر پڑی ہے وہ مسلک سلف سے بچے نہیں ہیں۔

ہمارے محد و علم میں (اور یہ بات وسیع سفروں اور سیاحتوں، یورپ و امریکہ کے سفروں اور وہاں کی بہت سی علمی کوششوں سے واقفیت کے بعد تکلمی جا رہی ہے) اللہ تعالیٰ نے ہندوستان کے ایک محقق اور کاغذ کار کاغذ کار مولانا عبدالماجد صاحب رحمہ اللہ کو توفیق دی کہ وہ قابل صحف ہمدی کا منظم، وسیع اور مخلصانہ مطالعہ فرمائیں اور کم سے کم انگریزی میں شائع ہونے والی تفسیری، احتسابی و کتابی کتابوں کو مسموعات، انسائیکلو پیڈیا اور و کٹافو کٹافو شائع ہونے والے مضامین و مباحث کا مطالعہ جاری رکھیں اور ان کے حوالہ و نشانہ ہی سے بد بھی حقائق کی طرح قرآن مجید کے اعجاز اور اس کی محفوظیت اور تورات و انجیل کے تحریفیات، خارجی انصافات اور ذرات و صفات خداوندی کے خلاف بیانات اور نسبتوں سے پردہ اٹھائیں، یہ ایک خادم دین مترجم و مفسر قرآن کا وہ کارنامہ اور اس کے اخلاص و بلند بھٹی کا شاہکار ہے، جس میں راقم حروف کی نظر میں ان کا اس عہد میں نہ صرف ہندوستان بلکہ کسی اسلامی ملک میں بھی کوئی ہمسرا نظر نہیں آتا۔ (۱۲)

کئی مدنی سورتوں پر تحقیق

کئی اور مدنی سورتوں میں عام طور پر کبار فرق بیان کیا جاتا ہے کہ "کئی آیت، سورت" کا مطلب یہ ہے جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بغرض ہجرت مدینہ طیبہ پہنچنے سے پہلے نازل ہوئی اور "مدنی" کا مطلب یہ ہے کہ وہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے مدینہ پہنچنے کے بعد نازل ہوئی۔ یہ فرق تقریباً اکثر مفسرین بیان کرتے ہیں۔ بعض مفسرین رحمہم اللہ نے مدنی اور کئی سورتوں و آیات کی کچھ خصوصیات بھی ذکر کی ہیں۔ مثلاً ہر وہ سورت جس میں لفظ "تھلا" آیا ہے، یہی ہے۔ ہر وہ آیت جس میں منافقوں کا ذکر آیا ہے، مدنی ہے۔ کئی سورتوں میں مومن "یا ایہا الناس" (اے لوگو) کے الفاظ سے خطاب کیا گیا ہے اور مدنی سورتوں میں "یا ایہا الٰہیین آمنوا"

(۱۳) ان والو کے الفاظ سے۔

مزمولانا دریادادی مرحوم اس فرق کو حتمی نہیں کہتے فرماتے ہیں:

”لیکن یہ تقسیم صرف عمومی حیثیت سے ہے، رنہ بار بار ایسا ہوا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدنی سورت کے اندر کئی آیتیں رکھادی ہیں، یا اس کے برعکس۔ رابطہ مضمون و مابہتہ مقام کا صحیح تر و اعلیٰ تر احساس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر اور کسی کو ہو سکتا تھا؟ اس لئے کسی تسمین آیت کے باب میں اس کے کئی مدنی ہونے کا فیصلہ جزم کے ساتھ کرنا دشوار ہے۔ روایتیں جو اس باب میں وارد ہوئی ہیں کبوتی درجہ نواز کو پہنچی ہوئی نہیں ہیں، محض معیہ ظن ہیں، معیہ یقین نہیں اور اس قسم کے عقلی و قیاسی معیار کے مثلاً ”یا ایہنا اللہ من آکھوا“ سے شروع ہونے والی آیتیں لازم طور پر مدنی ہوں گی اور ”یا ایہنا اللہ من آکھوا“ سے شروع ہونے والی لازمی طور پر کئی ہوں، محض اکثری و قتیبی ہیں، کئی و قطعی نہیں اور محض ان روایات و نظریات کے ماتحت کسی آیت پر جزم و وثوق کے ساتھ کوئی حکم لگا دینا اور اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ قرآن مجید کی کسی حد یہ ترتیب پر اسے ترتیب زبونی کا نام دے کر آمادہ ہو جانا بڑی جسارت کا کام ہے۔“ (۱۳)

انجیلی بیانات سے موازنہ

دریادادی مرحوم کی تفسیر میں ایک ممتاز خوبی یہ نظر آتی ہے کہ وہ جابجا قرآن کریم کی عبارات کا انجیلی بیانات سے موازنہ کرتے ہیں۔ بقول مولانا عبداللہ عباس ندوی (تفسیر ماجدی کی خصوصیات اور اس کی انفرادیت) کے یہ کام اس سے پہلے بھی کچھ مفسرین نے کیا ہے، مثلاً ابن جہان اللہ سی، مفتی محمد عبدہ اور سید رشید رضا وغیرہ۔ مگر ان تمام کاوشوں اور مفسر دریادادی مرحوم کے درمیان فرق یہ ہے کہ ان لوگوں کا اندازہ افغانہ ہے اور صرف ان مقامات پر گفتگو کی ہے جن پر مستشرقین کی طرف سے تعلق ہوئے ہیں، برخلاف مفسر دریادادی کے کہ انہوں نے خود بڑھ کر تخریف شدہ ہجرت کا کھوکھلا پن دکھا دیا ہے۔

اس تقابل اور موازنے سے مقصد قرآن کریم کی افضلیت کو ثابت کرنا ہے اور دعوتِ فکر بھی ہے پڑھنے والوں کے لئے، کہ خود کچھ لیجئے، کہ وہی کی روشنی آئے کہ جو کس کتاب کے الفاظ میں ہے۔ چنانچہ سورہ کا حق کا موازنہ انجیلی دمالارڈ پر (LORDS, PRAYER) سے یوں کرتے ہیں۔

”یہ خوش عقیدہ کی نہیں انکھار حقیقت ہے کہ جس حیرت انگیز ایجاز و جامعیت کے ساتھ سورہ کا حق کی بات مختصر آیتوں میں توحید الہی اور صفاتِ کلامیہ کا بیان آگیا ہے، اس کی نظیر سے مذاہب عالم کے دستِ خالی ہیں اور اس سے بڑھ کر تو کیا اس کے برابر بھی مثال پیش کرنے سے دنیائے مذاہب عاجز ہے، مسیحی دنیا کو بڑا ناز اپنی انجیلی دعا (LORDS, PRAYER) پر ہے۔ لیکن اول تو اس کا صعب اسناد بھی خود مسیحی کا صلہوں کو مسلم ہے، یعنی اس کی تحقیق نہیں کہ الفاظ خود حضرت مسیح کے ہیں بھی۔ پھر چیز جہاں سے بھی آئی

ہو، یہاں اس کے الفاظ سورہ فاتحہ کے بالمقابل درج کئے جاتے ہیں۔ ہر منصف مزاج خود فیصلہ کر سکتا ہے  
 کہ قرآن مجید کی فاتحہ الکتاب اور اس انجیلی دعا کے درمیان کیا نسبت ہے۔

سورۃ الفاتحہ  
 انجیلی دعا

۱۔ ہماری تعریف اللہ کے لئے ہے (وہ)۔ ہمارے جہانوں کا ۱۔ ا۔ ہمارے باپ تو جو آسمان پر ہے تیرا نام پاک مانا جائے۔  
 مرنے۔ (متی ۶: ۹-۱۳)

۲۔ (وہ) نہایت رحم کرنے والا (وہ) ہمارے رحم کرنے والا۔ ۲۔ تیری بادشاہت آئے تیری مرضی جیسی آسمان پر پوری ہوتی ہے  
 زمین پر بھی ہو۔

۳۔ (وہ) مالک روز جزا کا۔ ۳۔ ہماری روز کی روٹی ہمیں آج دے۔  
 ہم ہم بس تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور بس تجھی سے مدد ۴۔ جس طرح ہم نے اپنے قرض داروں کو معاف کیا ہے تو  
 مانگتے ہیں۔ ہمارے قرض کو معاف کر۔

۵۔ چلا ہم کو سیدھا راستہ۔ ۵۔ اور ہمیں آزمائش میں نہ لا، بلکہ ہر آئی سے بچا۔

۶۔ اور ان لوگوں کا راستہ جن پر تو نے انعام کیا ہے۔

۷۔ نہ ان کا (راستہ) جو زبرد غضب ہیں اور نہ بھگتے ہوؤں کا۔

۱۔ کہاں رب العالمین کی لائحد و وسعت و ہمد گیری اور کہاں آسمان پر بیٹھے رہنے والی بچید اور صدود، اور پھر باپ جیسی  
 محض مادی تعلق رکھنے والی ہستی۔

۲۔ ایک طرف اعلان ہو رہا ہے ہمد گیر صفات ربوبیت، رحمانیت، رحیمیت، مالکیت کا اور دوسری طرف ان کی تباہی  
 ذکر ہے صرف زمین پر آسمانی بادشاہت کے آنے کا۔

۳۔ توحید خالص پر جو زور قرآنی عبارت میں، منع عبادت غیر موع استعانت باہیر میں ہے، انجیلی دعا میں کہیں اس کا پتا  
 تک نہیں۔

۴۔ انجیلی دعا کی آیت نمبر ۳ میں روٹی کی اس درجہ اہمیت۔ ماویت کی انتہا ہے۔

۵۔ محض ہر آئی سے بچنے کی دعا ہر اراط مستقیم پر قائم رہنے کی نسبت کہیں زیادہ بھلی ہے۔ (۱۵)

پاک و ہند کے مذاہب باطلہ کا رد

جیسا کہ اوپر ذکر ہوا کہ تفسیر مہدی کا بنیادی موضوع مذاہب باطلہ کا مدلل رد ہے اور چونکہ یہ تفسیر ہندو پاک میں اور اردو  
 زبان میں لکھی گئی ہے اس لئے یہاں کے مذاہب کا بھی خوب خوب رد ہے۔ مقامی مذاہب پر وسیع مطالعہ اور گرفت و تردید کا اندازہ  
 ان کی چند تفسیری عبارات سے یوں لگایا جاسکتا ہے۔

”یہ رو ہے ہندو اور بدھ مت کے عقیدہ، ”کرم“ کا یعنی انسان جو بھی کرے گا وہ لازمی تیبہ ہوگا بچھلے جنم میں

اس کے افعال و اعمال کا۔ کو یا اس قالب میں انسان اپنے ارادہ و اختیار سے کچھ کر ہی نہیں سکتا۔ یہ تجربت کی انتہائی شکل ہے اور نتائج اور عقیدہ تجربت لازم و ملزوم ہیں۔ قرآن مجید نے اس کا سہ عقیدہ پر ضرب لگائی اور بتلایا کہ نیکی اور بدی کی راہیں تو انسان کے اپنے اختیار کی چیزیں ہیں اور یہیں سے انسانی کے عقیدہ و کفارہ کا بھی رد نکل آیا جس کا حاصل یہ ہے انسان کو اب عمل صالح کی ضرورت نہیں "اہن اللہ" سب کی بیہوش چڑھ گئے ہیں اور سب کی نجات کا سامان ان کی مسلوبیت سے ہو گیا ہے۔" (۱۶)

"یہ رو ہے بادشاہ اکبر اور دوسرے بادشاہوں کے اس عقیدہ کا کہ ہر دین بدیہی حق ہے اور ہر مسلک خدا ہی کی راہ ہے اور دیر و حرم، کفر و ایمان میں فرق صرف لفظی و اصطلاحی ہے۔ خطہ مستقیم حقیقت یہ ہے کہ دو نقطوں کے درمیان صرف ایک ہی ممکن ہے باقی سب خطوط مخفی و کج ہوں گے۔ راہ مستقیم خدا اور بندہ کے درمیان صرف ایک ہی ہے اور وہ اسلام ہے جو انبیا و ابدالان حق کا دین ہمیشہ سے چلا آ رہا ہے۔" (۱۷)

ترجمہ ماجدی

ترجمہ کسی بھی زبان میں ہر تعبیر کا حق اور ناکافی مشکل ہے اور اردو زبان کا دامن تو ویسے بھی بہت تنگ ہے۔ کہاں عربی وسعت اور کہاں اردو زبان کا محدود دائرہ۔ اس تنگ دائرے کے اعتراف کے باوجود دریابادی رحمہ اللہ نے ترجمہ قرآن کو اچھے پیرائے میں بیان کیا ہے۔ سلیس و سستہ ترجمہ کرتے وقت عربی کی بلاغت و ادبیت کا مکمل لحاظ رکھا ہے۔ جہاں کوئی آیت تاکیدات و تلمیحات کے ساتھ آئی ہے دریابادی رحمہ اللہ کے ترجمہ میں اسی تاکید و تلمیحات کا رنگ نظر آئے گا۔ اگر کسی آیت میں شدت کے ساتھ کسی چیز کی تردید نفی کی گئی ہے تو ترجمہ میں بھی وہی شدت نظر آتی ہے۔ کئی مقامات پر با محاورہ ترجمہ کرتے ہیں، یہ با محاورہ ترجمہ اردو اسلوب میں بھی خوب مستعمل اور عربی ذوق کے بھی خوب نمایاں نشان ہے۔ ترجمہ ماجدی کے چند نمونے پیش خدمت ہیں۔

وَجَعَلْنَا ذُرِّيَّتَهُ هُمْ الْبَاقِينَ (۱۸)

اور ہم نے باقی انہیں کی نسل کو تو رکھا۔

إِلَّا عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلِصِينَ. أُولَئِكَ لَهُمْ رِزْقٌ مَعْلُومٌ. فَوَاجِئَةٌ وَهُمْ مَكْرُمُونَ. فِي جَنَّاتٍ  
الْجَنِيمِ. عَلَى سُرُرٍ مُتَقَابِلِينَ. يُطَافُ عَلَيْهِمْ بِكَأْسٍ مِنْ مَعِينٍ. يُنِضُّاءُ اللَّذَّةِ لِلشَّارِبِينَ.  
لَا فِيهَا غَوْلٌ وَلَا هُمْ عَنْهَا يُنْزَفُونَ. وَعَسَى أَنْ يَمَسُّوا فِيهَا جُودًا. كَذَاتِهِمْ يَنْفُسُ  
مَكْنُونٍ. (۱۹)

مگر ان جو اللہ کے خاص کئے ہوئے بندے ہیں۔ ان کے لئے خدا نے معلوم ہے یعنی میوے۔ اور وہ  
حزت کے ساتھ راحت کے باغوں میں ہوں گے۔ تختوں پر آنے سے سامنے بیٹھے ہوئے۔ ان پر جام دور  
کرے گا بہتی ہوئی (شراب) سے لبریز۔ سفید سفید، پینے والوں کے حق میں خوب لذیذ۔ اس سے نہ چکر  
آئے گا اور نہ اس سے نیکی نیکی ہائیں کریں گے۔

كَمْ اَعْلَمْنَا مِنْ قَبْلِهِمْ مِنْ قُرْآنٍ فَنَذَرُهَا وَاُولَآئِكَ جِئِن مِّنَّا صَاعِبٌ (۲۰)  
 کتنی ہی امتوں کو ان سے پہلے ہم ہلاک کر چکے، سو انہوں نے بڑی بڑی پکار کی، اور آٹھ ایک وقت خلاصی کا  
 عجز چناتھا۔

عظمت قرآن کا تصور

دریابادی رحمہ اللہ کے ترجمہ اور تفسیر میں عظمت قرآن کا تصور اول تا آخر موجود ہے۔ جہاں جنت اور اہل بہشت کی صفات کا ذکر آتا ہے مفسر کا لگم بھی جھوم جاتا ہے، بہت وحد سے مزے لے لے کر ان کا ذکر کرتے ہیں اور جہاں اہل جہنم و عذاب کا ذکر ہو دریابادی کے لگم سے ہی خوف و خشیت بنتی دکھائی دیتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب قرآن کریم کی تلاوت فرماتے تو جہاں آیت رحمت آتی بٹھہر جاتے رحمت کا سوال کرتے اور جہاں ذکر عذاب ہوتا تو عذاب و وعید سے پناہ مانگتے۔۔۔ مفسر دریابادی کے لگم میں اتباع سنت کی یہ جھلک خوب خوب دکھائی دیتی ہے۔ سونے کے طور پر ان کی کچھ تفسیری عبارات یہاں تحریر کی جاتی ہیں۔

”فسوا کہہ: عربی میں یہ لفظ بڑی وسعت رکھتا ہے، اور اردو کے کسی ایک لفظ سے اس کا ترجمہ ممکن نہیں۔  
 عربی میں ناکھ سے مراد صرف میوے ہی نہیں، بلکہ پروہ لذیذہ نفس چیز ہے جو انسان پیٹ بھرنے کے لئے نہیں بلکہ لذت کے لئے کھاتا ہے، جنت میں اہل جنت کے جسم کو تغذیہ کی سرے سے ضرورت ہی نہ ہوگی، اس لئے وہاں جسم ناپ بڑھ نہ ہوں گے۔ اہل جنت جو کچھ کھائیں بچیں گے صرف مزے اور لطف کے لئے۔۔۔ انگریزی میں اس کے لئے قریب ترین لفظ ”زلفر“ یعنی ”شہت“ ہے۔“ (۲۱)

”انفراوی، مادی لذتیں بڑی ہی بڑی بھی اہل جنت کے لئے کافی نہ ہوں گی۔ ہم مشربوں، دوستوں، عزیزوں کے اجتماع کا لطف ان سب لذتوں پر دوہلا ہوگا۔“ (صفحت ۵۰)  
 ”آزب: بعض ہم عمری یا سن و سال میں مطابقت مقصود نہیں، بلکہ شوق و پسند میں ہم آہنگی، عادات و عبادات میں یکسانی۔ غرض ہر ایسی باتیں سنا بہت مراد ہے جو از دیار لطف و عادت کا باعث ہوں۔“ (۲۲)

روشن خیالی اور فرنگیت پرورد

حدیہ علم و فنون کی تحصیل کوئی عیب نہیں، خود دریابادی رحمہ اللہ مغربی علم و فنون اور حدیہ فلسفہ پر خوب دسترس رکھتے تھے۔ مگر حدیہ علم میں مہارت کے بعد شرقی مسائل و حکام الہی کو توجہ مشفق بنانا شرقی حدود سے تجاوز کر جانا اور ہر جگہ اپنی حدت پسندی، فرنگیت و عقلیت کا مظاہرہ کرنا مستحسن نہیں۔ دریابادی رحمہ اللہ ایسے روشن خیالوں پر جانہا تنقید فرماتے ہیں۔ غنیہ۔۔۔  
 المنغضوب علیہم کی تفسیر میں لکھتے ہیں:

”حیرت ہے کہ بعض حدیہ اہل علم نے کسی پادریوں کے طعن و طعنے سے متاثر ہو کر مروج ہو کر اسلام میں غضب الہی کے وجود ہی سے انکار کر دیا ہے۔“ (۲۳)

”آج جس چیز کا نام ’روشن خیالی‘ ہے۔ تحلیل کر کے اور خوب غور کر کے دیکھا جائے تو اس کی تہ میں اسلا



صرف یہی لے گا انکا بار نفس اور عیب کے اقتدار و اجتناب سے مارے۔“ (۲۳)

”اس موئی اور سیدھی سی بات میں خدا معلوم اتنا گھبرانے کا کون سا پہلو ہے، جو آج بعض مفسرین حدیث خود مسئلہ شخصی سے انکار پر مثل گئے۔“ (۲۵)

”قرآن مجید نے علم اور اس کے مختلف سینوں، بطون وغیرہ کو جہاں جہاں استعمال کیا موصلاً علم حقیقی علم موتی و نبوت ہی کے معنی میں کیا ہے۔ ان آیتوں سے آج کے روایتی ”علم و فنون“ اور اسکولوں، کالجوں اور یونیورسٹیوں کی ”تعلیم“ پر استدلال کرنا کس قدر عظیم قرآن مجید اور اہم مسلم دونوں پر ہے۔“ (۲۶)

”بڑی حیرت اور بڑی عبرت کے قابل آج کی ان آزاد ”مسلم“ قوموں کی حالت ہے جو فرنگی قوموں کے اثر سے طلاق، طلع، تعدد ازواج، بزرگوں وغیرہ میں معاملات کلیات کے متعدد شعبوں میں فرنگی قانون کو دھڑا دھڑا اپناتے چلے جاتے ہیں اور جوش تقلید فرنگ میں ان شدید مناسد کو بھی نظر کے سامنے نہیں لاتے جو ان بشری اور محدود دماغوں سے نکلے ہوئے قوانین کے نفاذ سے معاشرے میں پیدا ہو جانے لازمی ہیں۔ یورپ اور امریکہ کی سنی اناری اور ناگنی اتاری کو دیکھ کر مسلمان بھائے اس کے کفر کفر سے بچنے اور سمجھنے، نالے خود اس کے غیر مقدم کے لئے جتنا بربہنے لگے ہیں۔ عدم توازن اور معاشرے میں اختلال و انتشار انسان کی خود ساختہ شریعت پر چلنے کا لازمی نتیجہ جس سے مفرک کوئی صورت ہی نہیں۔“ (۲۷)

### بعض معاصرین کی گرفت

تفسیر لکھتے وقت دریادری رحمہ اللہ کی نظر اردو کی متعدد تفسیروں پر رہی اور یہ نظر بہت گہری ہے۔ معاصرین کی تفسیری خوبیاں بیان کرتے ہیں اور ان کی نظیروں کی انتقاد بھی خوب خوب۔ اضراب بغضاک الحیض..... (۲۸) کے تحت لکھتے ہیں:

”حضر ب کے معروف و عام معنی مارنے کے ہیں ”چلے“ کے معنی اسی صورت میں ہوتے ہیں جب نفل ضرب کا صلہ لے کے ساتھ آئے، مثلاً ضربت فی لازض۔ بعض معاصرین نے آیت کا ترجمہ ”اے موئی اپنی جماعت کے ساتھ پہاڑ چلے جاؤ“ کیا ہے، یہ جس طرح لغت و قواعد زبان کے خلاف ہے، اسی طرح ۲۲ کے بھی بالکل مخالف ہے اور اپنی تفسیر میں کوئی دلیل کسی قسم کی نہیں رکھتا نہ عقلی نہ نقلی۔“ (۲۹)

وإذ قال ذئبك لئلا تتركه إني جماعل في الأذض..... (۳۰) کی تفسیر میں لکھتے ہیں:

”اللہ صاف کرے، یہاں کلام کے گھٹنے میں بعض اہل علم سے تائیدات ہو گئے ہیں فرشتوں کا یہ قول پہ نور و عراض یا گستاخی کے نہ قائل فرماتے تو گستاخی کبھی نہیں سکتے۔ ”باقی فرشتوں“ کا تخیل تمام تہمتی ہے اور عجب نہیں کہ مسیحیوں کے ساتھ تعلقات قائم ہو جانے سے یہ خیال مسلمان علماء میں سرایت کر گیا ہو۔ فرشتوں کا یہ قول تمام تر دُور و نیاز مندی، افرار و قاری اور جوش جاں نثاری کا نتیجہ تھا، جیسا کہ ہمارے بعض محققین نے صراحتاً سمجھا ہے۔“ (۳۱)

حَسْبِيَ إِذَا آتَانَا عَلَى وَادِ النَّمْلِ قَالَتْ لَنْمُلَ نَأْيًا أَيَّهَا النَّمْلُ ..... (۳۲) کی تفسیر میں فرماتے ہیں:

"بعض لوگوں نے وادی نمل سے انسانی توپل میں نمل کا مسکن مراد لیا ہے، انہوں نے عمر و حیلہ اختیار کیا ہے۔۔۔۔۔۔ امر وہ (ظلع مراد آباد) کے کوئی صاحب سید محمد حسن نقوی نام کے گزرے ہیں، جنہوں نے نایہ البربان فی تامل بقرآن اردو زبان میں لکھی ہے، بائبل کا مطالعہ انہوں نے خوب کیا ہے، کہتا چاہے کرا سکے مانتے تھے۔ لیکن کاش یہی بات ان کی قرآن نہیں اور قرآن دانی کی بہت کبھی جاسکتی۔ انہوں نے آیت کی عجیب تاویلات کر ڈالی ہیں، چنانچہ یہاں بھی بائبل کا سہارا لے کر نمل سے مراد چوہنی نہیں، بلکہ توپل ہی نمل کہتا ہے اور آگے چل کر ہندکو بھائے ایک پرندہ کے ایک فوجی سرقر اردیا ہے۔" (۳۳)

صوفیانہ مزاج اور جاہل صوفیاء پر رد

دریابادی رحمہ اللہ تصوف مزاج تھے۔ اس لئے بعض مقامات تفسیر میں صوفیانہ خیالات کا بھی ذکر کرتے ہیں۔ مثلاً کچھ فلسف، طلب صادق، عشق حقیقی اور معرفت خد کو ہندی کے مقامات میں مختلف صوفیاء کے اقوال نقل کرتے ہیں۔ عارف ربوئی کے اشعار تو تفسیر میں کثرت سے دکھائی دیتے ہیں اور اپنے شیخ حضرت قناوی کے ارشادات "مرشد قناوی نے فرمایا" کے عنوان سے جا ہما بہت اہتمام و تنقید سے ذکر کرتے ہیں۔ سورہ بقرہ کی تفسیر میں تقریباً ۲۷ مقامات پر اپنے شیخ کے اقوال نقل کئے ہیں۔ اس سے ان کی محبت شیخ کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

مرید دریابادی مرحوم بناوٹی اور جاہلی تصوف کی بالکل تملیت نہیں کرتے، بلکہ بیسیوں مقامات پر نقلی تصوف کے جاہلانہ خیالات پر رد کرتے ہیں۔ دیکھئے کچھ مقامات۔

"مرشد قناوی نے فرمایا کہ آیت میں صاف رو ہے طول و اتحاد کا جس کے قائل جاہل صوفیاء ہوئے ہیں۔" (۳۳)

"مرشد قناوی نے فرمایا کہ آیت میں ابطل ہے جاہل صوفیہ کے اس طریقہ کا کہ جب ان کے سامنے شریعت پیش کی جاتی ہے تو اس کے بجائے وہ اپنے مشائخ کے معمولات سے تمسک کرنا کافی سمجھتے ہیں۔" (۳۵)

(حضرت ابراہیم ظلیل اللہ نے جنت کی دعا فرمائی) "مرشد قناوی نے فرمایا کہ اس سے ان لوگوں کا رد اکل آیا جو جنت سے مستحق ہوئے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ نبی ظلیل اور اللہ کے ظلیل تو آرزو اور تمنا اس کی کرتے ہیں کہ انہیں جگہ جنت میں لے جائے اور دوسری طرف ہمارے باوہ کو شاعر اور جاہل صوفیہ ہیں جو جنت کو اپنے نظر بقرینہ کا ہدف بنائے ہوئے ہیں۔" (۳۶)

"مرشد قناوی نے فرمایا کہ اس کے تحت وہ نالی صوفیہ بھی آجاتے ہیں، جو معتول اور ماثر تفسیروں سے انکار کر کے اپنی آخری تاویلیں پیش کرتے رہتے ہیں۔" (۳۷)

### چند اہم عالمی خصوصیات

(۱)۔ چونکہ مغربی منکرین کی تحریرات پر گہری نظر ہے، اس لئے جہاں جہاں ان کی تحریرات میں اسلامی احکامات پر کسی قسم کے شبہات و اعتراضات نظر آئیں، دریابادی مرحوم ان کا تعاقب کر کے مدلل انداز سے رد فرماتے ہیں۔ اور جس منصف مزاج مغربی منکر کا کوئی جملہ اسلام کی حقانیت و صداقت کتاب کے بارے میں منقول ہے، ہوا لانا ہی فراموشی سے اسے اپنی تفسیر میں جگہ دیتے ہیں۔ ”ذکر الکتاب“ کی تفسیر میں فرماتے ہیں:

”The most widely read book on the world“

”اس کتاب کو دنیا بھر میں زیادہ سے زیادہ شہادت ہے کہ قرآن کے بارے میں سب سے زیادہ پڑھی جاتی ہے۔ اور پرنٹس یونیورسٹی (امریکا) کے پروفیسر ہنری کا بیان ہے کہ ”قرآن عہدِ اخیر میں کی کتابوں کی کتابوں میں سب سے کم سن ہے، لیکن دنیا میں جتنی کتابیں لکھی گئی ہیں، ان میں سب سے زیادہ پڑھی جانے والی یہی ہے۔“

(۲)۔ تفسیری مقامات میں جہاں کہیں کسی حیوان کا ذکر آتا ہے، تو اس کے خواص تفصیل سے بیان کرتے ہیں، مثلاً سورہ بقرہ میں من و ملوئی کا ذکر آیا تو تیسرے اور اس کے گوشت کی خوب و مناسبت اور خاصیت بیان کی ہے۔ سورہ نمل میں چیونٹی اور بچہ کا تعارف کراتے ہیں۔ پھر یہ سب کچھ ”حیوانات القرآن“ کے نام سے الگ چھاپا بھی ہے۔

(۳)۔ جغرافیہ عالم بالخصوص جغرافیہ عرب کا خوب مطالعہ ہے۔ اس لئے بہت سے مقامات کی جغرافیائی حیثیت بیان کرتے ہوئے ایسی تفسیر کرتے ہیں، کہ یا خود اس مقام کا مشاہدہ کر آئے ہوں۔ اس سلسلے میں اگر کسی مفسر سے تعین مقام میں غلطی ہوئی ہو تو اس کی نظامی بھی کر دیتے ہیں۔ ”البحر“ کی تفسیر میں فرماتے ہیں:

”بجز سے مراد دریائے نیل نہیں، جیسا کہ بعض ثقافت کو دھوکہ ہو گیا ہے بلکہ بحرِ قلم (یا بحرِ صحر) مراد ہے۔“

(پھر اس سے آگے نمل و قون کی تعین کر کے اس کی وضاحت کی ہے)۔ (۳۸)

(۴)۔ بعض مقامات پر کسی آیت کی تفسیر میں کسی خاص موضوع پر کچھ نوبل لکھنا چاہتے ہیں، مگر چونکہ وہ مقام تفصیل کا نہیں، اس لئے سورت کے آخر میں بطور ضمیرہ کے وہ مضمون تحریر کر دیتے ہیں۔ چنانچہ سورہ بقرہ کی آیت ۱۸۳ میں روزہ کا تذکرہ ہے، اس آیت کی تفسیر میں ضمیرہ کا حوالہ دے کر سورت کے آخر میں اپنی متعدد تحریریں جو ہفت روزہ اخبار ”صدق“ اور ”سچ“ میں اس حوالے سے چھپی تھیں، نقل کر دیں۔

سورہ آل عمران کی آیت نمبر ۱۴۴ میں ”اسم محمد صلی اللہ علیہ وسلم“ کا ذکر ہے، تو سورت کے آخر میں چار صفحات پر مشتمل ضمیرہ ”اسم محمد صلی اللہ علیہ وسلم“ کے خصائص و کمالات پر لکھ دیا۔

(۵)۔ بعض مقامات پر حیران کن ربط بیان کرتے ہیں۔ سورہ بقرہ کی آیت ۱۵۳ تا ۱۵۷ میں مہر کی تعلیم ہے۔ اس کے بعد متصل حج کی سعی اور صفا و مروہ کا ذکر آ گیا۔ حضرت دریابادی مرحوم لکھتے ہیں:

”ابھی ایک ہی آیت اوپر ذکر نفاصل مہر کا ہوا تھا، اس کے معالجہ ذکر حج کا شروع ہو جانا، علاوہ اور بہت

ہی نکتوں اور مصلحتوں کے ایک خاص مابہدیت بھی ممبر سے رکھتا ہے۔ ان سطور کے راقم نامہ سیاہ کا ذاتی تجربہ ہے کہ موسم حج کے ہجوم و چیخ و پکار اور مسلسل کوچ و مقام میں فرائض تک کی پابندی مشکل پڑ جاتی ہے، سن و مستحبات کا کیا ذکر ہے۔ اشتغال کے باوجود زبان پر ظہور کئے، ہاتھ چہرہ پر ظہور کئے، کان اور آنکھ پر ظہور کئے۔ غرض ممبر کا پورا اہتمام ہے۔“ (۳۹)

- (۶)..... جیسا کہ پیچھے گزرا ہے کہ طرز مابہدی دریابادی تلم کا ایک خاص وصف ہے۔ تفسیر میں اس کے نمونے اگرچہ بہت کم دکھائی دیتے ہیں، مگر کہیں کہیں ضرورت کے پیش نظر اس نثر سے بھی مفسر نے کام لیا ہے۔ ایترہ آیت ۲۱۶ کی تفسیر میں لکھتے ہیں:
- ”قعدہ میں تلبیل اور قوت و شوکت میں ضعیف و مشعل۔ جن مسلمانوں کو جہاد و قتال پر آمادہ کرنے کیلئے قرآن مجید کو اس تصریح سے کام لینے کی واہتمام سے کام لینے کی ضرورت پیش آ رہی ہے۔ ان کی بابت اسلام کے مشہور و معروف ”کرم فرما“ اور سنی دنیا کے نامور مؤرخ و میرت نویس پروفیسر مارکولیس کا یہ قول کس قدر ”چسپائی“ اور ”دیانت“ سے لبریز ہے کہ: (نمود بانہ) ”محمد نے اپنے شورش پسند بیروں کو مشغول کار رکھنے کے لئے جہاد کے ذریعے لوٹ میں لگا دیا۔“ گویا کزروں کا زور آوروں کے سامنے اپنی جانی دینے کے لئے آنا شکاری قسم کا کوئی مشعلہ سیر تفریح تھا!!..... دین کے دشمنوں پر یہ بھی اللہ کی کہسی پنکار ہے کہ مصلحتیں بھی مسخ ہو جاتی ہیں۔“ (۴۰)
- (۷)..... فقہی مباحث بھی جا بجا بیان کرنے کا ہذا اہتمام ہے۔

### تفسیر مابہدی کے متعدد صفحے

تفسیر مابہدی کی طباعت کا سب سے پہلا معاہدہ تاج کتب سے ہوا تھا۔ پہلا حصہ چھپ کر جب مفسر کے پاس پہنچا تو وہ اس کی طباعت سے خوش نہ ہوئے۔ اپنی آپ بیتی میں لکھتے ہیں:

”میں نے تفسیر کی جو مستقل کتاب لکھی تھی۔ اس کی چسپائی بالکل اسی طرح کرنا چاہتا تھا جیسے کسی کتاب کی ہوتی ہے اور اس کے نمونے بھی اردو میں کی موجود تھے۔ لیکن ناشر صاحب نے اسے مترجم صحف کی صورت میں طبع کیا یعنی اصل سطح پر متن و ترجمہ اور تفسیری حصہ صرف بغلی حاشیہ بنا کر۔ تجارتی مصلحتیں ناشر صاحب کو اس سے جو کچھ بھی مد نظر رہی ہوں، تصنیفی اعتبار سے اس میں متعدد تقاضا تیں پیدا ہو گئیں۔ ان میں سے ایک تو یہی کہ میں نے جو الگ۔ الگ سیرا گراف قائم کئے تھے وہ باقی نہ رہے اور پھر نوٹ کی پوری عبارت بلا وقت و فصل کے متن کے مسلسل ہو گئے اور ظاہر ہے کہ چھپ چکنے کے بعد اب اصلاح کی صورت ہی کی جاتی رہی۔“ (۴۱)

بعد میں پھر پاک و ہند کے کئی مکتبوں نے تفسیر مابہدی شائع کی، مثلاً پاک کتب، خان، ہلیٹر زو غیرہ۔ حضرت دریابادی رحمہ اللہ کی خواہش تھی کہ پورے صحف کو سات منزلوں کے اعتبار سے شائع کیا جائے۔ چنانچہ مجلس تحقیقات و نشریات اسلام لکھنؤ نے اس

خواہش کی تحمیل کی۔ تفسیر ماحدی پہلے لکھنؤ سے اور اب مجلس نشریات قرآن کراچی سے سات جلدوں میں شائع ہو رہی ہے۔ اس نے میں حضرت دریابادی مرحوم کا انتکاحہ جو انہوں نے ۱۹۶۸ء میں لکھا تھا اور وہ تمام نکات جو انہوں نے بعد میں وکٹافونٹا لکھے تھے سب شامل اشاعت میں۔ ابتداء میں مفکر اسلام علامہ ابوالحسن علی مدنی رحمہ اللہ کا مفہمہ اور مول جلد کے آخر میں مولانا عبداللہ عباس ندوی کا مضمون "تفسیر ماحدی کی خصوصیات اور اس کی انفرادیت" بھی اس نے ۱۲ اپنا ہیں۔

چند گذارشات

شیخ الاسلام مفتی محمد تقی عثمانی صاحب ذہن مجدد ہم فرماتے ہیں:

"اردو اور انگریزی زبان میں ان کی تفسیر میں خاصی مقبول ہوئیں اور مسلمانوں کو ان سے کافی فائدہ پہنچا۔ چونکہ انہوں نے دینی علوم زیادہ مطالعے سے حاصل کئے تھے، اس لئے تفسیر میں بعض باتیں جمہور کے خلاف بھی آگئیں۔ لیکن مجموعی حیثیت سے وہ ایک مفید تفسیر ہے جس میں عصری معلومات کا بھی بڑا ذخیرہ ہے، خاص طور پر فرقہ بینہانیت کے مباحث بے نظیر ہیں۔" (۴۲)

جیسا کہ حضرت مفتی صاحب نے تحریر فرمایا، واقعی بظلمت سے کوئی بشر محفوظ نہیں ہے۔ تفسیر ماحدی کے مطالعہ کے دوران کچھ گزارشات ذہن میں آئیں، جنہیں یہاں ذکر کیا جاتا ہے۔

☆ ..... سورہ ص کی ایک آیت کی تفسیر میں دریابادی مرحوم کی رائے جمہور سے الگ ہے۔ مثلاً "وَالْفَيْفَا عَلٰی شُرَيْبِيَهٗ جَسَدًا نَّمَّ اَدَابًا۔" ان کی تفسیر میں لکھتے ہیں:

"اسلامی روایتوں میں (جو نہ روایت ہی اعلیٰ درجہ کی ہیں اور نہ عقلاً آسانی سے قابل قبول) ۲۲ ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے حمل میں ۷۰ ہجری تعداد میں حرم تھے۔ اولاد کی خواہش خصوصاً فرزا و جہاد کے اغراض سے دل میں پیدا ہونا قدرتی تھی۔ ایک روز آپ کے دل میں آیا کہ ایک شب میں اگر کل حرم حمل سے رہ جائیں تو سو کزیل جو ان فرزا و جہاد کے لئے ہاتھ آسکتے ہیں۔ ارادہ پر عمل بھی فرمایا، لیکن نتیجہ حسب مراد نہ نکلا، صرف ایک خاتون کے حمل رہا اور ان سے بھی اولاد ناقص انکلت پیدا ہوئی۔ (۷۰ ہجری) ۷۰ ایویوں سے ایک ہی شب میں شب ہوا کیسے آسانی سے قابل قبول ہے) جس کا جسم لا کر کرسی پر ڈال دیا گیا۔" (۴۳)

حضرت دریابادی رحمہ اللہ فرماتے ہیں یہ روایت اعلیٰ درجہ کی نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اس روایت کو امام بخاری، امام مسلم سمیت تمام محدثین نے نقل کیا ہے۔ بخاری و مسلم میں کسی روایت کا آجانا، اس سے زیادہ اس روایت کے صحیح ہونے کی اور کیا دلیل ہو سکتی ہے۔

اور فرماتے ہیں کہ "نہ عقلاً آسانی سے قابل قبول۔ ۷۰ ہجری ایویوں سے ایک ہی شب میں شب ہونا کیسے آسانی سے قابل قبول ہے"

اس سلسلے میں عرض ہے کہ انبیاء علیہم السلام کے افعال خارقِ عادت ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں جو ایک معجزاتی قوت و طاقت عطا فرمائی تھی، اس کی وجہ سے تو یہ ہرگز ناممکن نہیں اور حضرات انبیاء و کرام علیہم السلام کو عام انسانوں کی قوت و طاقت پر قیاس کرنا کسی طریقے سے بھی درست نہیں ہے۔

حدیث شریف میں ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی تمام ازواج (اس وقت نو (۹) ازواج تھیں) کے پاس ایک ہی شب میں تشریف لے گئے۔ اس پر کچھ لوگوں نے اعتراض کیا تو حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد سلیم اللہ خان مدظلہم نے اس کا جواب یوں دیا:

”علماء نے نقل کیا ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو جنت کے چالیس آدمیوں کی طاقت کے بقدر قوت و رحمت عطا کی گئی تھی اور جنت کے ایک آدمی کی قوت دنیا کے سو آدمیوں کی قوت کے برابر ہوگی۔ اس لحاظ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا کے چار ہزار آدمیوں کی قوت کے برابر قوت دی گئی تھی۔ لہذا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو نو سولہ ہزار بیویوں سے شادی کا حق تھا۔ ایسی صورت میں بتلاپنے کہ بیویوں کے ساتھ ایک وقت میں بتابع کس طرح اور کیونکر تھلے اعتراض ہو سکتا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا اتنی زبردست خارق العادہ قوت کے باوجود وقت و احد میں صرف نو (۹) بیویوں پر اکتفا کرنا یہ بھی بطور خرقِ عادت آپ ہی کی خصوصیت ہے۔ جیسا کہ باوجود قوتوں اور عقلوں خوراک کے رکنا نہ پہلوان کو بچھاڑ دینا اور غزوہ خندق میں چٹری چٹان کو جس کو توڑنے سے حضرات صحابہ رضی اللہ عنہم کی بتاعت عاجز ہو گئی تھی کدال مار کر ریت کی طرح بہا دینا، آپ کی خرقِ عادت جسمانی قوت کی واضح دلیل ہے۔“ (۳۴)

☆ ..... ذوالقرنین کا آخری سفر کس سمت میں تھا؟ اکثر مفسرین کی رائے میں یہ سفر شمال سمت میں تھا۔ حضرت مفتی محمد شفیع رحمہ اللہ خلاصہ تفسیر میں فرماتے ہیں: قرآن میں اس سمت کا نام نہیں لیا۔ آبادی زیادہ جانب شمال ہی ہے۔ اس لئے مفسرین نے اس سفر کو شمالی ممالک کا سفر قرار دیا، تاریخی شہادتیں بھی اس کی مزید ہیں۔ (۳۵)

مردورِ دریابادی رحمہ اللہ کی رائے اس سے مختلف ہے۔ اس سلسلے میں لکھتے ہیں:

قرآن مجید میں اس سمت کی بابت کوئی اشارہ نہیں۔ قدیم مفسرین نے اپنے وقت کی جغرافیائی معلومات پر اعتماد کر کے لکھ دیا ہے کہ سمت شمال مراد ہے، لیکن اس پر کوئی دلیل نقلی یا عقلی قائم نہیں کی ہے۔ ان کے قیاس کی بنیاد تمام یہ ہے کہ قدیم جغرافیہ میں انسانی آبادی عموماً شمال ہی کے سمت دکھائی گئی ہے۔ اغلب یہ ہے کہ اس تیسرے جنگی سفر کی سمت بھی مشرق ہی تھی اور چونکہ سمت مشرق کا ذکر بھی اوپر آچکا ہے اس لئے کسی مزید تصریح و تفسیر کی ضرورت نہ تھی۔ (۳۶)

اسی طرح تفسیر مہدی میں چند باتوں کا اہتمام نہیں کیا گیا۔ مثلاً:

☆ ..... اکثر مفسرین کا معمول سورتوں کے فضائل بیان کرنے کا بھی ہے۔ تفسیر مہدی میں اس کا اہتمام نہیں کیا گیا۔

☆ ..... چند مقامات پر عربی و فارسی عباراتیں ذکر کر دی گئیں۔ ان کا اردو ترجمہ نہیں کیا گیا۔ ظاہر ہے کہ عوام الناس کے

لئے ان مقامات سے استفادہ کرنا مشکل ہے۔

☆..... کئی مقامات پر بالکل متحدہ تفسیر کر دی گئی۔

اگر اگلے ایڈیشنوں میں ان چند باتوں کا اہتمام اور اضافہ ہو جائے تو پھر واقعی کہا جاسکے گا یہ تفسیر بیسیوں تفسیر سے مستغنی کر دینے والی تفسیر ہے۔ اللہ تعالیٰ مفسر علیہ الرحمۃ کی تفسیر کو مزید شرف قبولیت سے نوازے۔ اور ان مسامی جلیلہ کو ان کے رفیع درجات کا ذریعہ بنائے۔ آمین۔

اللهم صل علی محمد وعلی آلہ واصحابہ وذریئہ و اهل بیتہ اجمعین

### مآخذ وحوالہ جات

- (۱) مولانا عبدالمہدی دریابادی / آپ جی / مجلس تشریحات اسلام کراچی ۱۹۶۶ء ص ۱۰۵
- (۲) ایضاً ص ۲۳۳، ۲۳۵، انتشار
- (۳) ایضاً ص ۲۳۶
- (۴) مولانا سید ابوالحسن علی بنی ہار نے چرائ / مجلس تشریحات اسلام کراچی ص ۱۳۸
- (۵) المائدہ ص ۳۸
- (۶) اس عنوان کی تفسیر میں "عبدالمہدی دریابادی کے بونہی معر کے از شجاعت علی سندی کی انگریزی میں "اور" یادگار تفسیر جی / الحمد وفاق مملانی ادارہ ڈیلٹات اشرف مملانی ص ۲۶۶، ۲۶۸ سے استفادہ کیا گیا ہے۔
- (۷) مولانا ابوالحسن علی بنی ہار نے چرائ / مجلس تشریحات اسلام کراچی ص ۱۶۳
- (۸) صدق چوہدری ۱۴ اگست ۱۹۳۳ء بحوالہ حکیم عبدالنور دریابادی / جنیات مابہدی یا تفسیر مرے / مجلس تشریحات اسلام کراچی
- (۹) آپ جی ص ۲۶۶
- (۱۰) تفسیر مابہدی کی خصوصیات اور اس کی قدرت ص ۱۱ سے ۱۹ مولانا عبدالمہدی ماسد ذی التفسیر مابہدی / ۱۹۶۸
- (۱۱) پرانے چرائ ص ۱۴۶
- (۱۲) تفسیر مابہدی۔ جوشی ص ۱۵۰
- (۱۳) مطلق محمد شفیع رسدنا / سفارہ القرآن / ادارہ المعارف کراچی ۱۹۷۶ء ص ۱۷۷
- (۱۴) تفسیر مابہدی تفسیر القاسمی
- (۱۵) ایضاً تفسیر سورہ ناز
- (۱۶) ایضاً مائدہ ص ۳۸۶
- (۱۷) ایضاً آل لہر ص ۱۶۹
- (۱۸) ایضاً ص ۷۷

- (۱۹) ایضاً، ص ۲۳۰
- (۲۰) ایضاً، ص ۳
- (۲۱) تفسیر مابدی، ص ۳۲
- (۲۲) ایضاً، ص ۵۶
- (۲۳) ایضاً تفسیر مابدی، ص ۱۹
- (۲۴) ایضاً، ص ۸۴
- (۲۵) ایضاً، ص ۱۰۶
- (۲۶) ایضاً، ص ۱۱۳
- (۲۷) ایضاً، ص ۵۰
- (۲۸) آیت، ص ۶۰
- (۲۹) تفسیر مابدی، تفسیر آیت، ص ۳۳
- (۳۰) آیت، ص ۳۰
- (۳۱) تفسیر مابدی، آیت، ص ۱۱
- (۳۲) آیت، ص ۱۹
- (۳۳) تفسیر مابدی، آیت، ص ۱۸
- (۳۴) ایضاً، ص ۴۶
- (۳۵) ایضاً، ص ۱۰۳
- (۳۶) ایضاً، ص ۸۵
- (۳۷) ایضاً، ص ۳۰
- (۳۸) ایضاً، ص ۵۰
- (۳۹) ایضاً، ص ۱۵۸
- (۴۰) ایضاً، ص ۲۱۶
- (۴۱) آیت، ص ۲۹۴
- (۴۲) معلقہ تفسیر مابدی، تفسیر مابدی، مکتبہ معارف القرآن، ۲۰۰۴ء، ص ۸۰
- (۴۳) تفسیر مابدی، ص ۳۳
- (۴۴) مولانا سلیمان خان صاحب لکھنؤ، مکتبہ دارالافتاء، فیصل آباد، ۱۹۹۲ء۔ ۱۸۸/۲، ۲۰۰۲ء
- (۴۵) معارف القرآن، ص ۲۵/۵
- (۴۶) تفسیر مابدی، الکلیف، ص ۶۳